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„Uialkodni a törvény adta jogok kereten 
belül, de ha szükséges, ha a magyar nemzeti 
szupremáeió és állami integritásunk érdekei 
megkövetelik, még ezeken kivill is . . .

Báró Bánffy Dezső so vén magyar poli­
tikus felkiálása volt e-. a magyar parlamentben, 
foglalkozván a nemzetiségi kérdéssel, amely­
ben a kormány egyet lép előre, kettőt lép hát­
ra ; vagy előre soli a sem lép, de hátrafelé 
mindenkor megteszi az alkotmányos koncen- 
irirungot. A nemzetiségek reniteneiája, Inamé­
ban is, de főképpen Faunéban lehetetlenné te­
szi a magyar szentesített törvények életbelép­
tetését. Az örökös inzultusok, amik itt törvé­
nyeink ellen végbemennek ; a gálád támadá­
sok, amik itt a nemzet érdekeiért harcolók el­
len hatósági asszis: tcnciáv(al történnék ; meg a 
hivatalos áiiami faktoruk tehetetlensége, kotya- 
gos politikája meghiúsítanak minden nemzeti 
aspirációt, lés mindez pedig a béke politikájá­
nak nevezteti magát, gyáva meghunyászkodás- 
sal ; a béke fehér leplét vetve a hivatalos bű­
nök fekélyeire; az árulást hazaiiságuak, a 
bárgyuságot pedig bölcs előrelátásnak keresz­
telvén el !

Ilyen politikára csupán az „idcig-óráig 
való politikusok“ képesek. Akiknek az állami 
érdekek megteremtésénél és a törvényeknek 
kérlelhetetlen szigorral való alkalmazásánál 
többet ér egy cigányzenés pezsgős vacsora, 
pohárköszöutökbe fojtva mindazt a hazafiságot, 
amit a valóságos munka keretében nem mernek, 
vagy nem tudnak megvalósítani! Nekünk pe­
dig nem kellenek politikai cifraságok, csecse­
becsék; értéktelen limlomok, a görhes szamár­
ul vetett bársonynyergek. Nekünk munka kell, 
a törvények megalkotása akár a háború árán 
is.

Gróf Nákó Sándor kormányzó a minap, 
amint meg is emlékeztünk mla, egy követ 
hajított az égnek, amiről azt hitte, a mi fejünk 
tetejére fog esni. Csalatkozott. Az a kő vissza 
esett arra a főre, amely a tervet szőtte. Kinyi­
latkoztatta egy szerkesztő ur szócsövén keresz­
tül, akit incognitóban erre az igazán bismarcki 
manőverre letelefonált Budapestről, hogy akik 
mindazt hangoztatják, amiket a fent lerótt 
mondottak ismertetnek, botrány keresők. A 
i esti Hírlap pedig, az ő tegnapi számában, 
mint a tihanyi visszhang, sokszorozza vissza a 
mi kiáltásainkat. Sőt, mi több, forradalmi terü­
letnek nevezi a Béke fészkét. Hát igy adnak 
hitelt a kormányzói nyilatkozatoknak ? Hát 
nincs a hazában senki, aki hinni tudna abban, 
hogy Fiúméban béke van? Ugv látszik, nincs; 
de ha akad is ember, aki hisz abban, hogy itt

j békeség vagyon, az nagyon jól tudja, hogy 
megadtuk az arát ! Elsikkasztjuk a s.ii.tt jogain - 

I kát. megtagadjuk még a lelkünk, t, vérünket 
i is ! Szóval, megfutamodunk azok eiői a gaz- 
i emberek elő!, akik csak addig vallják magukat 

hii magyaroknak, amíg a magyar niíam hüti len 
sáfárjai áruba bocsátják apai jussunkat is. 
Nálunk már a törvényhozó testület csupán pro 
forma szerepel. A törvények fölé, a lelkiisme­
retlenség uj, türvénytei' n törvényeket aik >t, 
amik járomba hajtják a nemzetet. Lehet, hogy 
ez az ország egyéb területein is igy van, de 
Fiúméban mar régen nem érezzük azok irá­
nyában a törvényeink erejét, akik az állam 
ellen törnek; hanem egymás után üldözik azo­
kat, akik küzdenek a magyar közjogi kincsek 
respektálásáért, ami végeredményképpen a leg­
több magánjogokat is képez.

A kormányzó ur pedig mozgatója ennek 
a bábszínháznak. A magyarságról Fiúméban 
semmi szili alatt nem akar tudomást venni, 
nem gondolván arra, hogy itt egy magyar em­
ber is több, mint ezer más. A magyarságot 
kezdetben azzal akarta lehetetlenné tenni, hogy 
kiütötte kezéből a sajtó fegyverét. Nehogy a 
Casino Patriutieoban el inak íozott jogait köve­
telni merje! Nehogy eszébe jusson a pezsgős 
palackba sajtolt nemzeti önérzete I Nehogy élni 
merjen, s ha él, nehogy elárulja léteiét! íme, 
ez a gróf Nákó Sándor ő excelienciája bölcs 
fiumei politikája, amit csupán hivatalos hókusz­
pókuszokkal iparkodik elkendőzni azon a po­
rondon, ahová a pulcineiiikkel és az arlecchi- 
nokkal való ölelgetés sodorta.

Annak a békének az útja, melyre a gróf 
rátévedett, a legvégzetesebb kudarcba vezet. 
Erre vonatkozóan egy perspektíva nyilhatik 
előtte a fővárosi sajtó sem incognitóban mű­
ködő orgánumaiból is, ha nekünk a legkövet­
kezetesebb makacssággal nem akar hinni. Fiú­
méból pedig forradalmi területet az ilyen fajta 
Politika alkot. Már előre is kiváncsiak vagyunk, 
hogyan fest majd a kormányzó ur, mint forra­
dalmár, s mint fogja automobilját száguldó 
gyorstüzelő ágyúvá átidomitani? . . .

Fiume forgalma. Fiume állomás 
1907. évi szeptember havi összes áruforgalma 
az előző évi szeptember havi forgalommal 
szemben ismét tetemesen (f 1914 kocsi) nö­
vekedett. A behozatali forgalomban (vasúton 
feladott áruk) mutatkozó 3307 kocsi növeke­
déssel szemben azonban a kiviteli forgalom 
1393 kocsival csökkent. A behozatali forgalom 
nagymérvű növekedése e hóban a köszénszál- 

i litmányokra vezethető vissza, amely árucikkek- 
! hői egyedül 3588 kocsi hozatott be a múlt évi 
* 53 kocsival szemben. E mennyiségből a Máv.

•hőkezelést céljaira 3307 kocsi szolgált, ami ép- 
p.u megfelel az összes behozott árucikkeknél 
i utatkozó növekedési); k, ugv hogy ha a gaz- 
1 aságilag felette sajnálatos és az államvasutak 
h vételeit sem almentáló ezen önkezelési s’én- 
m nnviségMI eltekintünk, a fiumei forgalomnak 
vi-ozaesését, és pedig a kivileli forgalomban 
k. I konstatálnunk. A behozatalban nagyobb 
csskkenés ( 296 kocsi) es ik a phosphatnál 
í' ’ illető. A kiviteli f, galomban árpánál 
i 1124 kocsi), őrleményeknél (—630 kocsi), 
hüvelyeseknél ( 175 kocsi) és búzánál (—94
k -A cvir.kvnis mutatkozik, inig egyéb gauo- 
n ’-'léénél (7 202 kocsi), dongánál (f 134 kocsi) 
es huszuntán d (f 1O0 kocsi) növekedés ész­
lelhető.

A határrendőrség kérdése.
A tova-ősi sajtó megnyilatkozása.

Amit mi is követeltünk.
Mégis elégtétel.

Hol a határrendőrség ?
Súlyos vadakkal illettek bennünket a leg- 

móbb is az alkotniánypárt hivatalos lapjában. 
Ez a közlemény Fiúméban ugyan nem ' talált 
hitelre, de azért mégis alkalmas volt arra, hogy 
az ország közvéleményét megtévcszsze.

— Pace, pace bird tie a < ikk. Ezt a 
béke azonban nem övezte a g!ó ia. Az a béke 
•alá étezik a papíron, de a való ágban n -m. 
is;: iban nem lehet es nem szabad a ma yar 
állas , érdekek rovására politikát űzni. vtár 
PL‘h az a politika, amelyet most a ka iák 
reánk obtruj.il n i, határoz ottan nemzeteik* ies. 
Ez ,z argumentumot v.'gja a koHiányzó és a 
kormány szemébe a Pesti Hírlap tegnapi sz na, 
amid m konstatálja, hogy a liatárrendői ;é<rí 
törve lyt apró személyes" ügyen miatt nem 
merik Fiúméban végrehajtani.

A határreiidórség életbeléptetése érd vé­
ben küzdünk évek hosszú sora óta s re. ist 
amikor a többek között ezért botrányrendi lés­
sel es egyéb lelkiismeretlen váddal illegek 
méltó elégtételképpen szolgál nekünk -1 á 
közlemény, amely a Pesti Hírlap vezető lu- /én 
látott napvilágot. Azt hnzszük, hogy a [ 'sti 
Hírlapot a kormányzó ur is elég ' objektiv or­
gánumnak tekinti és nem fogja kikiáltani ar­
ról, amit nem átallott rólunk hangeztatn . A 
Pesti Hírlap vezércikkéhez az a Fiúméból kül­
dött level adta meg az impluziót, amelyet itt 
egész terjedelmében közlünk :

1906. januárjában jelent meg egy cikk a 
Pesti Hírlap hasábjain „Az arculütöít ál am- 
eszme“ dininél, mely nyilvánosságra hozta azt 
a csúfos sérelmet, amit a magyar állam a fiu­
mei halát rendőrség kérdésében szenve dett 
Fiume varosa ugyanis ünnepélyesen tiltakozott 
az állami határreiidórség felállítása ellen, hivat­
kozva 1871-ben kapott autonómiájára, melynek 
egy pontja kimondja : a város köteles ellátni a 
közbiztonsági es közegészségi szolgálatot. Fiz a 
pont úgy m nem mond semmit, minden v íros 
szabályrendeletében benne van s absz !ute 
nem is prejudiktálhat egy 1903-lnn sz a, -si­
ted törvénynek, mely imperative kimon lia : 
jelen törvény hatálya kiterjed Fiume vám . és 
kerületeié , az akkori kormány mégis mer lát­
táit a város állásnontjával szemben

A/óia majdnem teljes két esztendő tel el, 
ele sem ni sem változott. A fiumei hatéirr ad-
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őrsi.g költségeit fölvettek az 1907-iki és 1 W8- 
iki kvaségvvtcshe is. 1806. novemberében gróf 
Andu.rS) Gyula rendeletére a hclügyminisztc- 
rium számvevősége egy nagyszabású tendőrség 
költségtervezetét dolgozta ki. A legénység sza­
mát 62-re tervezték. A kész tervvel leutazott 
Szabó min. tanácsos, Mariássy titkár s gróf 
Wiekenburg tanácsos elnökleté alatt a varos
vezetőivel tárgyalásokat folytattak ... eredmény
nélkül. A liatarrendörség kérdése mind égetőbb 
lett. A haláriendörségi kapitányok jelentettek, 
hogy .1 keleti es észak; aggályos bevándorlók 
azzal a kifogassal lépik ai a határt, hogy Fiú­
mén at utaznak Amerikába. Fiúméba erkezve, 
megpihennek s innen mint kereskedelmi ügy­
nökök térnek vissza az országba A eanadai 
kivándorlási ügynökiik is garázdálkodtak s ek­
kor az a terv született meg, hogy az állami 
hata: rendőrség helyett városi határrendőrséget 
állítanak lei.

A tói vény tervezetet leküldték Fiume vá­
rosának véleményt zes végett. A város egysze­
rűen lélretetie. tikkor, 1907. április havában 
gret Andrassy ezt a Rezervál jelzésű rendeletét 
küldte a kormányzóság utján a polgármes­
ternek :

Rezervál. I 'rgentissimo. Felhívom Nagy­
ságodat, hogy a városi határrendőrség tör­
vénytervezetet haladéktalanul terjeszsze Fiume 
közönségé elé, netaldni kívánságok előterjesz­
tene végett, ellenkező eset en a város 
nngkerdese nélkül terjesztem a parlament

: A TENGERPART :
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Közben a törvény tervezet nyilvánosságra 

jutott s bebizonyosodott, hogy ez egy közjogi 
csodaszörny s a parlament mást nem teltet 
mait hogy visszautasítja.

A város hosszú huza-vona után tárgyalni 
koz ;te, miközben gróf Andrassy bizalmasan 
érksitette a fiumei kormányzót, hogy a sajtó ál­
lás foglalása úgy is lehetetlenné teszi a törvény­
en re 'iit ís:. javaslatot elejti. A város tár- 
gyaaa a lei vezetet, de fele részét kivetette s a 
magvar ka. határreneiúrség nyelvéül az olaszt 
követelte.

i.kkur jelent meg a Búd. Tud. következő 
jelentése:

„Miután a fiumei városi képviselőtestü­
let a határrendőrsegi törvénytervezetet leg­
fontosabb rendelkezéseitől mefosztani kívánja 
— Fiume eljátszotta azon jogát, hogy e ker- 
desbe többé beleszóljon. Semmi sem ólt ut­
jai un többe annak, hogy a belügyminiszter a

őzt h / l; jt 11 bt n a I atám ndt i s< gröl al­
kotott 1903-iki törvényt hiúméban is végre­
hajtsa.“

F kategorikus kijelentés óta tel év teltei: 
a hatarrcndörségről peuig senki nem tud s 
nem akar tudni.

Hogy a belügyminiszter akarja, azt bi­
zonyítják a felsorolt kijelentések ; hogy akada- 
lva nincs, az bizonyos, hiszen egv jogállam­
ban szentesített törvénynek akadálya nem 
lehet.

Ellenben szó van ismét valami olyan 
formuláról, hogy a határrendörség állami jel­
lege városivá alakuljon át, noha' alig hihető, 
hogy a magyar sajtó, magyar közvélemény ta­
vasz óta változtatott volna álláspontján.

A Pesti : Hírlap október 29-iki számában 
azt mondja a vezércikk, hogy sem a mi­
niszterek. sem a képviselők, se ni az újságírók 
nem ismerik a nemzetiségi vidékeket. Hz tény. 
Igv kifejlődött a/ a int, hogy Fiume nem 
olasz> h ; átt 1 Ks/. E m:.,’! nem lehet állami 
határrendőrséget felállítani. E tétel magában 
hordja a képtelenséget. Egyetlen állami Intéz­
ményünket odadobni nem szabad semmi beké 
árául: a hattárrendőrséget pedig föl kell állí­
tani haladékt kínul. A P. H, felsorolta né­
hányszor az okokat, melyek ezt parancsolják ; 
fölösleges volna ismételni ezeket.

A belügyminiszter kötelessége nyilvános 
seigra hozni, hogy a fiumei határrendőrségei 
illetőleg mi a terve ? Ez a két éves huza-vona 
rendkívül sokat ártott máris az állam tekinté­
lyének s Fiúméban már úgy sincs sok veszte­
ni valónk e téren.

Amit ez.: a fenti sorok tartalmaznak, 
tz.t iiangoz ahuk mi is ál land i , n s ennek er­
ekében fogunk küzdeni a jövőben is, nem 
tartva szem előtt semmiféle kicsiny szempon- 
lot, itt*in törődve az < van vádakkal és rágal­
makkal. aminóket legutóbb is az alkotmány- 
párt hivatalos lapjában mondottak el rólunk.

— „Emilia“ sírja. Lombok hullása, vi­
rágok hervadnsa idejére esik az esztendőnek 
legszomorubb ünnepe: a halottak ünnepe. Az 
esztendőben ezt az egyetlen egy napot a hol­
taknak szentelik az éiiik. Azok, akik még küz­
denek. szenvednek, ürülnek, húsúinak, szeret­
nek, gyűlölnek —azoknak, akik már nem tesz­
nek semmit, nein éreznek semmit, csak pihen­
nek a mindent megvigasztaló sir éjjelében. 
Ezen az egy napon az ősz komor hervadásat 
virulás váltja fel. Kivirágzik a temető. Ez a 
szomorú kert, az örökös hervadás helye. Sze­
retett elköltözőnek sírjára koszorút tűz ilyenkor 
a szülői, gyermeki, baráti kegyelet. Ami teme­
tőnk sírjai is virágdíszben pompáztak ezen a 
bánatos napon s nekünk magyaroknak jól esett 
látni, hogy az el nem múló kegyelet, szeretet, 
tisztelet nem feledkezett meg „Emília“ Szcgfy 
Mórné. a néhai kitűnő magyar Írónő sírjáról 
sem. Szebbnél-szebb koszorúk, csokrok borí­
tották a síremlékét, s az enyhe őszi időben so­
kan fölkeresték annak a jeles magyar nőnek a 
sírját, aki igen nehéz időkben áldozta minde­
nét a magyar litteraturának.

Lakoma az „Orsóvá“ gőzösön.
A .Magyar Keleti Tengerhajózási r. t. legújabb 
gőzöse, az „Orsóvá“ most teszi első tengeri 
útját s a minap érkezett Fiúméba. Az „Orsóvá“ 
6200 tonna tartalmit. Egész tisztikara a fiumei 
tenge reszeli akadémiából került ki. A hajó pa­
rancsnoka Bauer Róbert károly városi liorvát 
származásit ember, akt 1896-ban végezte a 
naiiókat. A hajó első tisztje Lipsitz József 
!897-ben hagyta el a fiumei intézetet, Quirini 
Egon második tiszt pedig 1903-ban hagyta el 
az intézetet. Kubányi Iván hajóapród szintén a 
fiumei nautika neveltje, 1903-ban hagyta el az 
iskoait. Az akadémia növendékei között nagy 
‘"Tömet kelteit az „Orsóvá“ idejövetele. Pénte­
ken testületileg tettek látogatást a hajón, vasár­
nap pedig bankettet rendeztek a fiumei akadé­
miában végzett hajóstisztek tiszteletére. A lako­
mán megjelent Szabó Samu, a tengerészeti 
akadémia igazgatója élén Solymássy E. 
Oszkár hajózási főfelügyelő, a Magyar Keleti 
Tengerhajózási r. t. igazgatója és "a nautica 
növendékei. A Magy r Keleti hajóstársaság 
gőzösein sok a magyar tengerésztiszt s mind 
megállják a helyüket, ami arról a körülmény­
ről tesz tanúságot, hogy a fiúmé’ tengerészeti 
akadémia tud oivan tiszteket nevelni, akik be­
várnák a. életben. De különösen bizonyítja ezt 
Bauer Róbert parancsnok csele, aki 27 éves 
es máris elérte azt a fokot, amit a tengerészek 
rang ct ,íján a legmagasabbnak tekintenek. A 
hajon a magyar tisztikaron kiviil van öt ma­
gyar hajóinas is. akiket az országos gyermek­
védő liga megbízásából Solymássy E. Oszkár 
liozntt ie Fiúméba. A fiuk már munkába lép­
tek és kedvvel es nagy szorgalommal végezik 
a nekik kiosztott munkát.

Spanner Emil pénzügyőri felügyelő 
síremlékének leleplezése. Szép ünnepély 
keretében áldozott a fiumei pénzügyőrség ci­
háit teliigyelője emlektének. Síremlékét áhított 
örök meg. miékezésiil szeretett elöljárója hamvai 
főié. melynek l. lcglezese Mindszentek napján 
délelőtt fel 11 órakor díszes közönség jelen- 
■ eichen folyt le a cosalai temetőben. Ott lát­
tuk többek közt a kormányzóság, a város és a 
pénzügy igazgat« »sag képviselőit, a pénzügyőri 
tisztviselőket s a pénzügyőri altiszteket teljes 

I díszben. Az ünnepély megnyitó száma a 
pénzügyőrség saját dalárdája által előadott 
„Jaj, be bus ez a ravatal“ gyászdal volt. Min­
denkit meglepett a consonánsan s mély érze­
lemmel felhangzó dal szép előadása. Ezután 
az ünnepi szonok, Kovács Gyula szemlész 
magvas cs tartalmas beszéde következett, amely 
titan a lepel lehullott a gyönyörű fekete gránit­
ból készült sírkőről s tel hangzott a „Cstllago- 
kon luí“ gyászdal. Jakovcic Ferenc biztos 
néhány rövid szó kíséretében átadta a síremlé­
ket ;; temetőgondnoknak. Befejezésül a dalárda 
az elhunyt felügyelő kedvenc szerenádját az 

y távol n“ cimü dalt 
énekelte v.. Ezután a közönség ünnepi Itangu- 
latlvu oszlott szét. Csak becsülésre méltó az a 
testűiét, amely ily szépen ünnepli meg elhunyt 
emljarirja emlékét.

- A fiumei harmadik gyorsvonat Még
jelent te az

allamvasutak igazgatósága, hogy október hó

1 -tévéi egy harmadik gyorsvonatot helyez Bu­
dapest-Fiume között forgalomba. A vonatnak 
forgalomba való helyezésétől részben technikai 
akadályok, részben pedig a téli jelentéktelen 
személyforgalom miatt kellett elállani. Mint most 
meghízható forrásból értesülünk, ez a vonat 
május 1-től feltétlenül közlekedni fog. Menet­
rendje ugyan nein fogja a várakozásokat kielé­
gíteni, amennyiben Fiúméból este 10 órakor 
indul, Budapestre pedig déli 12 órakor érkezik. 
Ellenkező irányban pedig délután 3 órakor in­
dul és Fiúméba reggel 5 órakor érkezik. Ugyan­
csak akkor megváltozik a jelenleg este 8 óra­
kor induló gyorsvonat menetrendje is. Az uj 
menetrend szerint ez a vonat Fiúméból már 
este 6 órakor indul és reggel 7 és fél órakor 
érkezik Budapestre, ahonnan este 10 órakor 
indul és reggel 10 órakor érkezik Fiúméba.

Ezt a fenti hirt a „Közlekedés“ most 
megjelent számából veszsziik s alig tudjuk el­
hinni, hogy megfelel a valóságnak. Mert ha 
ez a menetrend életbelép, akkor a harmadik 
gyorsvonattal nem hogy nyerünk, sőt határo­
zottan kárunkra van. Mert a 8 órakor induló 
gyorsvonat már 6 órakor fog Fiúméból elin­
dulni s igy Fiume kereskedelmi világa lemarad 
a postájával, amely igy csak a második esti 
gyorsvonattal, amely este 10 órakor indul, 
indulhat Budapestre. Így azután a budapesti 
kereskedők csak délután vehetik át a fiumei 
postát, ami kétségtelenül késést okoz, mert 
aznap már bajosan lehet a rendeléseket, illető­
leg más ügyeket elintézni. A menetrend még 
nem lép életbe, csak május elsején. Tehát még 
Illeg lehet változtatni. A fiumei érdekelt keres­
kedők jól teszik, ha beadványnyal fordulnak ez 
ügyben az államvasutak igazgatóságához.

— Az uj tetefonrendszer Fiúméban.
A fiumei posta és távirdahivatal igazgatósága 
közli velünk az alábbiakat:

Miután a Fiumei uj távbeszélő központ 
már teljesen elkészült és az azzal összefüggő 
egyéb külső rendezési munkálatok is már be­
fejezésükhöz közelednek, úgy, hogy maga 
az átkapcsolás ténye sazzal együtt az uj rend­
szerű készülékek felszerelése is már csak na­
pok kérdése, ennélfogva a távbeszélő hivatal 
szükségesnek látja a távbeszélő hivatalt igény­
be vevő közönséget a következőkről tájékoz­
tatni : J

1. Az átkapcsolások a régi váltóról az uj 
váltóra a központban s ezzel egyidejűleg az 
uj rendszerű készülékek felszerelése majd ke­
zdésé az előfizetőknél az átkapcsolás napjai­
ban természetszerűleg a legnagyobb kö­
rültekintés mellett is kisebb-nagyobb üzemza­
varokkal fog járni, azért felkéri a hivaial az 
előfizetőket, legyenek e napokon kissé türel­
mesek s támogassák a hivatalt az által, hogy 
állomásuk zavarát a központnak a szomszéd 
állomásról jelentsék be telefonon, ha pedig az 
nem volna lehetséges, úgy egy a távbeszélő 
központnak címzett bérincntetlen levelező la­
pon, vagy levél utján hozzak azt a hivatal tu­
domására.

2. Az átkapcsolás után az uj rendszer 
mellett való kezelés a régitől lényegesen kü- 
lömbözni fog, igy többek között az előfizetői 
állomástól a központ felhívása nem fog többé 
az induktor forgatásával történni, mert ilyen 
az uj készülékeken nincs is, hanem egyszerűen 
a hallgató leemelésével, még pedig az asztali 
készüléknél csak egy hallgató lévén, an­
nak leemelése utján, a fali készülékeknél pe­
dig a készülék túloldali (mozgatható horgon 
függő) hallgatójának leemelése által. A leemelt 
hallgató ezután a íiilhöz tartandó mindaddig 
m g a kupont visszacsengetés nélkül — „köz­
pont“ szóval válaszol, erre a felhívó bemond­
ja a központnak azon előfizetőnek a kapcso­
lási számát, amelylyei beszélni óhajt, a a hall­
gatót még mindig a fülénél tartva, és megvár- 
D míg vagy hivott fél jelentkezik, vagy pedig 
mással beszél, tehát el van foglalva. A beszél- 
gmes végeztével a ti. Ugató okvetlenül vissza 
helyezendő a rendes helyére, mert különben a 
központ egyrészt nem bontja szét a meglevő 
összeköttetést, másrészt pedig az előfizető új­
ból tel nem hívható.

, *-:z alkalomból felkéri a hivatal még a 
távbeszélő előfizetőket arra is, hogy az uj rend- 
s/emei a felhívni kívánt előfizetőket föltétlenül 
csak számmal mondják be a központnak, mert 
nevre a központ többet összeköttesést nem ad­
hat.

w
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— A cirkvenicai nagy pör. Megemlé­
keztünk annak idején arról a pórról, amelyet 
Ebers Henrik dr. a cirkvenicai Therapia üdülő 
telep bérlője József királyi herceg örökösei el­
len indított. Libers, a ki most Krynica fürdő 
tulajdonosa, 820.086 korona kártérítést köve­
tel a királyi hercegi családtól. A terjedelmes 
panasz röviden a következő tényállást tartal­
mazza :

A múlt évben elhunyt József kir. herceg 
tulajdonosa volt a Cirkvenica horvátországi 
fürdőhelynek, amelyet a múlt század kilencve­
nes éveinek elején egy magyar részvénytársa­
ság alapított, amely azonban csakhamar tinik­
re ment. A mikor József királyi herceg meg­
vásárolta a fürdőt, képviselője bérlőt keresett. 
A királyi ^herceg orvosa, Coltelli dr. és Uh its 
Adolf udvari tanácsos,, a panasz szerint rá­
vették Ebers drt. hogy vegye bérbe a fürdőt, 
s megígérték, hogy a királyi herceg és a hor- 
vát országos kormány minden tekintetben 
támogatni fogják a fürdőt. Ebers dr. erre 1901 
június 18-án megkötötte a bérleti szerződést, 
amelynek értelmében Ebers dr. évi 220.000 
korona bért fizet, de az első három évben ezt 
az összeget beruházásra fordíthatta. Abban az 
esetben, ha a királyi herceg elakarja adni a 
fürdőt, a bérleti szerződés el vásárlási jogot 
biztosit a bérlőnek. Ebers dr. erre átvette a 
fürdőt, amely a panasz szerint teljesen el volt 
hanyagolva, úgy, hogy az első két esztendő 
alatt 200.000 koronát fektetett bele. így sike­
rült a fürdőhelyet föllenditenie, s már 1903- 
ban 60.000 korona tiszta nyeresége volt. 1903 
december 3-án József királyi hercegnek és ne­
jének, Klotild hercegasszonynak nevében fel­
szólították Ebers drt, hogy azonnal adja át a 
fürdőt, mert József királyi herceg eladta Klo­
tild hercegasszonynak, s Ebers dr. nem élt a 
az elvásárlás jogával. Végre is Ebers dr. kény­
telen volt a fürdőt elhagyni, de kártérítést kö­
vetelt a kir, lyi hercegtől. Minthogy egyezség 
nem jött létre, Ebers dr. Klotild hercegasszony 
ellen a budapesti járásbíróságnál s ugyancsak 
a hercegasszony, valamint boldogult József 
királyi herceg örökösei ellen a főudvarnagyi 

hivatalnál port indított. Minthogy a főudvar- 
mesteri hivatal előtt az eljárás írásbeli, való­
színű, hogy meg evekig rl fog húzódni, a inig 
ebben az ügyben Ítéletre kerül a sor. Ebers 
dr. ezt a port eleimén a budapesti királyi tor- 
uni, széknél indította nug, de ez leszállította 

az illetékességet.
— Mozgófényképek. Az „EdisonMerern 

(Fiumara 2. sz.) legújabb műsora: Napfo­
gyatkozás teliholdnál. (Gyönyörű képek). —Az 
önkéntes jegyese. — Az anyósom angyal.

lEÉr M TELEFON.
Lapunk inai számából a délutáni íele- 

fogjeientések a telefonvonalon uralkodó 
zavar miatt elmaradnak.

Béke a Morvátokkal.

A fiumei határrendörség.

Az uj Harden pör.

Az orosz dun,a választások.

Béke a horvátokkal.
ZÁGRAP, nov. 4. Rakodcay bán környe­

zetéből eredő hírek szerint a horvát tartomány- 
gyűlést decemberben összehívják. A bánnak 
ugyanis sikkadt megtalálni a módot, hogy a 
horvát-szerb koalíció táborából egy nagy cso­
portot magához hódítson akik egyesülve a 
Rakodcay híveivel, alkalmasint a többséget 
lógjak ad ölni. Rakodcay az egyik osztályfő­
nt ki állást a koalíció emberével fogja betöl- 

tetni.

A fiumei hatarrendörség.
BUDAPEST, nov. 4. Politikai körökben 

élénk szí ! ■ 1 tárgyát képezték azok a köz­
lemények, amelyek a fiumei határrendőrség 
életbeléptetésének kérdését pertraktálták. A 
függetlenségi | a.itbol kilépett képviselők köré­
ből a közeli időben ez ügyben interpellációt

nyújtanak he a belügyminiszterhez, amennyi­
ben ez addig a törvényeknek megfelelően nem 
intézkednék a fiumei határrendőrség kérdésé­
ben.

Az uj Harden pör.
BERLIN, nov. 4. Aliig csillapodtak le a 

kedélyek az első Harden-Moltke féle politikai 
pör befejeztével, a nagy sajtópör újra való fel­
vétele az egész Németországot izgalomba hoz­
za. Ennek következtében Moltke Kuno gróf a 
ki már intézkedéseket tett arra nézve, hogy 
tartózkodási helyét Afrika nyugati partvidéké­
nek valamelyik részére helyezze, szándékát 
megváltoztatta s egyelőre még nem gondos­
kodik uj tartózkodási helyről, amelyre döntő 
befolyást csak az újra felvett pör eldőlte gya­
korolhat.

A berlini jogászvilág élénken pertraktálja 
azon körülményeket, amelyek a pör újra való 
felvételét előidézték. Jóllehet a német büntető 
perrendtartás helyet ad a magánvádról megin­
dult pernek az ügyészség által való felvételének, 
ellentétben a mi büntető perrendtartásunkkal, 
amely szerint az ügyész csak átveheti a vád 
képviseletét a felebbviteli tanácson, illetőleg a 
felső törvényszékeken, de mégis a legritkább 
esetekben szokott előfordulni. A pör kimenetele 
elé még kétséggel tekintenek, tekintve Moltke 
eskü alatti vallomását és Hardennek még ki 
nem hallgatott tanúit

Az orosz duma választások.
SZENTPÉTERVÁR, nov. Az orosz kép­

viselőválasztások nagy része már lezajlott. Az 
eddigi eredményből konstatálni lehet, hogy a 
monarkisták vereséget szenvedtek — a jobb 
pártiakkal szentben. Edéig 343 duma választás 
eredménye ismeretes. A megválasztottak közül 
166 jobbpárti és monarkista, 103 októbrista 
és mérsékelt} 3 békés megujhodáspáiti, 26 
kadét*, 9 lengyel nationálista, ti muzulmán, 9 
szociáldemokrata, 20 balpárti és egy párton 
kívüli.______

Felelős szerkesztő : Murai Jenő.
Szerkesztő : Korcsmáros Dándor.

Kiadótulajdonos :
TENGERPART" lapkiadó vállalat.

NAGY ÁRUTERMEI
FIUME, Corso II.

Az őszi és téli idényre
óriási készleteink érkeztek minden osztályban. 
Minthogy a legjelentékenyebb gyárak készít­
ményeinek kizárólagos elárusít;.sa cégünknek 
van fentartva és tekintetted ama óriási tnenv- 
nyiségekre, melyeket trieszti hazunkkal egye­
temben vár árulunk, módunkban van a leg­
jobb minősegeket a legmersekeltehh arakon 

ajánlani.
Selyem- cs gyapjú- | Szönyegeh és butor- 

szöveteh. szövetei
Brtiimi szövetük divatos 

színek, 120 cm. magas 
fjO krajcz.ár.

e heviotte nagy válasz­
tékban 55 krajczártól 
feljebb.

Igen szép kamgarn szö­
vetek, divatos színek 
65 krajczáitól 4 frt
50-lfl.

Angol szovetujdonsagc ik 
78 krajczártól feljebb.

8/övctfiiggönyök (páron­
ként drapériával) I frt 
10-töl 36 írtig.

Legfinomabb axminster 
szalónszönvegek 200-f 
300 22 frt 50 kr.

Szmirnaszönvcg - utánza­
tok 200 + 300 6 frt 90 kr.

Futószönyegek a legna­
gyobb vál isztvkban mé­
terje 20. 23. 38.50 kraj- 
ezar.egészen 4 frt 50-ig.

Hímzett plüs 
asztalterítők

Barchendek.

V
ha testileg gyengék, vagy csak múló beteg­
ségben szenvednek is, már régóta bizalommal 
viseltetnek a SCO i T-féle Emuisió iránt, mert 
fejlődésükre jótékony hatással van ez az Ízle­

tes, könnyen emészthető

erositoszer.

Velour fiam Lelte, g .ráu­
talt szinvk, óriási vá­

zukban méterje 25 
krajcz.ár.

l-'iancll-barchend blúzok­
nak, elsőrendű minő­
ség, sötét színek, 25 kr.

Gyapjú fianell, gyönyörű 
minták méterje 42 és 
65 krajezá r.

Ezenkívül legfinomabb

qué.
Ajánlunk ezenkívül 

I teák gyárakból fehérnemű 
[ leteket.

Alkalmi VCtei: Tapestry futószönyegek j fpf |j«j [jp 
gyapjúból, meterje

Hői- és fÉFti-fsiiÉr-

Az Emuisit 
vásárlásánál a 
SCOTT-fele 

módszer védje­
gyet a halaszt 
- kérjük figye­

lembe vénái.

Serdülő Lányoknak minden alka­
lommal ezt a bevált, kitűnő szert 
kellene használniuk, a mikor gyen­
gék, faradtak és kedvetlenek.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50. fillér.
Kapható a gyógyszertárakban.

I Egy nagy tétel cliiffon- 
nőiing I frt.

j Linóm chiffon női alsó- 
szokm "k. gazdag hím­
zés-el I frt 25 kr.

Menyasszony i kelengyék
juiányo áron kés.-il­
letnek ki.

AAAáAaAAAAAAAA&Aá
Szájpadlás nélküli szabadalmazott

FOGSOROKAT
egy darabból kizárólag készít

FRISCH LEO
az Adamich-tér sarkán Via Lido 2. II. 'Rmaldi-ház) 

naponta d. e. 8—12 és ii. ? 6.
Minden műtétet fájdalom nélkül személyesen 

végez el.
Foghúzás, araiiv-eziist és porcellánplombirozas. 
Arai . .írónak; száip..dl; s nélküli arany fogsorok; 

porcellán és ■- ,i:iv !■ -esőnik (legújabb). Kaucsuk- es 
smaltol-fogsoi >k.

Katonatisztek, állatni és vasúti tisztviselők jelen­
tékeny iiiérséki'.sbvi; i s/vsiilnek.

71 pl 50 kr.
Pamut es lenvaszon.

Sajat kezvlvsü chiffnnok, 
tengeri ló védjegygyei, 
egv !0 méteres vég 
2 frt.20, 2 frt.70
feljebb

Kávéskészlet (t asztalte­
rítő s ti szalvéta) ajour- 
s/éllel 3 frt 40 kr.

Lepedővászon, dupla ma­
gasság, varrás nélkül 
60, 75. 100 kr. s feljebb.( Ezer vég ingvászon ten­
geri ló védjegygyei, egy 
23 métere.-- vég frt 6'4Ü.

a legelső magyar és osz- 
vásznakat és asztali kész-

Teü trikók
Bolyhos trikot-ingek fér 

fi kirak drhja 75. 90 kr 
I frt 30 és feljebb. 

Bolyhos trikot-alsiinadrá 
.ok férfiaknak darabja 
85 kr.. I frt és feljebb, 

i erb- es női trikot-alsn 
ingek, kiválót jók 65, 
75 kr. és feljebl 

ekete és színes n i ba­
ri-nyál; 35 krti'il feljebb

l'.zenkiviil a legjobb mi 
II tiszta gyapjutri- 

kók, harisnyák, ’ fiiz.ővé- 
oök, lile d'Écot cikkek 
s legfinomabb selvem- 

trikók
csipkékben, hímzésekben

lufton férfiingéi;, j,, mi 
111 s I frt 70 kr.

euer terfi-halo ngek lég­
ii mnn.ibb kretónbó l 
70 kr.

Ruidkivüli választék
nsipkeszövetekben es valamennyi tli-záruban. Gyönyörű női 
blúz-ujdoaságok. női konfekciók, kötényei nők es gyerme 
k 1 kuck es a legválasztekosabb fehérneműk gyermekeknek

i ja <aa. aa*uaa> a»*»,

WEISS M.
NAGY ARUTF.FÍMel*

TRIESZT.
Corsa 9

BECS. i. Gon- ß
agagasse 14FIUME, Corso lí.

Szabott árak: Szabott árak!.
<t ■&' T>'«GTW -ir VsTVSTo
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„ Uj vaskereskedés.
Fiume és környékének n.é. közönségéi tisztelettel éttesitjiik. In :.;y

a Rauschel féle divatáruüzlet eddigi helyiségeiben
(VIA DEL POZZO 2.)

Ki-, iouOám-, MonyhabErondezÉsi és háztartási
cii ke,. i ncgv szabású uj üzletet nyitottunk.

B nagy szakmabéli cégeknél szerzett eddigi tapasz­
talataink alapjel leu, (űk, hogy nagybecsű vevőink igényeit úgy 
ár. .min min iség tekintetében a legteljesebb mértékben ki fogjuk 
ekgit.lelni.

A n. é. közönség szíves támogatását kérik

WELLMAN» TESTVÉREK.

Csak rövid időre!
HbIbíí, töröli és pßrzsa

szőnyegek
raktára.

FIUME. Via Municipio I. sz.

Figli di Haggi Giorgio Áidinyan
szőnyegezég.

Központi raktár: TRIESZT. Via 
Cassa di Risparmio 6. sz.

CinBfnatograf EDISOM
M ozgáfény ké p-te; e m

VIA FIÚ MARA 2 SZÁM
A legszebb és legtökéletesebb ve­

títési szerkezettel.
Villanyosait szellőztetett s kényel­

mes ülésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. u. 1 nö-töl 

kezdve.

I ■VENDÉGLŐ
FIUME. CORSIA DEÁK 30.

TELJESEN ÚJJÁALAKÍTVA.
Kitűnő magyar konyha.
Valódi magyar borok.

ízletes ételek és italok.
Elöfizetöknpk ebéd és vacsora: 

18.-, ZL- és 30.— frí.
Magyar honfitársainak szives 

támogatását kéri

HOPP VINCE,
VENDÉGLŐS.

J -.rw—: ■,
u dft XZ". '-JKMMSBFŰSSE.

I "f GRÜNFELD-féle
i i RE38EUZŐ-CSARN0K

újonnan megnyili a vasúti állomással szemben.
Kitűnő hideg ételek, finom asztali és csemege borok.

fíBET Pontos és tiszta kiszolgálás. Olcsó árak.

ü Kőbányai Polgári Sörfőző r.t. polacksöreiiiBli
eladása és házhoz szállítása.

Naponta friss sörcsapolás hordóból (szénsavnyomás nélkül), 
Számos látogatást kér

GRÜNFELD fióküzlete.

SZOBÁI ÉS GiMERFESTQ
VÁLLALAT

Van szerencsénk a n. é. kö­
zönséget értesíteni, hogy Via 
de! Pino 9. szám alatt címer-, 
szobafestő és másoló-üzletet 
nyitottunk.

Elvállalunk szoba- és díszlet- 
festést. mázolást a legegyszerűbb 
■ iviteltől a leggazdagabbig.

Fa-, bádog-, vászon- és üveg- 
cimtáblák készítését a legmo­
dernebb kivitelben a legolcsóbb 
árak mellett.

A n. é közönség szives párt­
fogását kérik

mély tisztelettel

KURZ FRIGYES és TSA
Via del Pino 9. szám.

FEGYVEREK

Állandó bérletjegyek is válthatói: 
a pénztárnál.

Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban.

vadászati. - spot i- is vivóeszközök 
stl). nagy raktara

Leonessa Vincenzo
FIUME. Via Andrá>sy 17 sz.

az üngeliniíBernartioti-ieszticzég főképviselője. Alumium czihkek egyedüli rantára.
Mockanikai és fegyverkovács - műhely.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás. 
Genfi ésGIashiitte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

Rákóci vmdéglö
Az uj kivándorlási palotával szsmhen, 

Valódi magyar konyha.
Ebéd és vacsora 2d forint. 

Kényelmes hely társas kuglizók 
részére. Gyönyörű kerthelyiség.

Tisztelettel
GULYÁS LÁSZLÓ, vendéglős.

j Pensió Vier Jahreszeiten
flBBAZIA.

Előkelő év- kellemes otthon, pazar 
kénye! min berendezve, nagy árnyas 

kerttel, f ürdők a házban.
Kitűnő !:onyha. ~—
—rrr— —lér ékelt árak.

efor. "»! "»3

!! FIGYELEM!!
Az őszi idényre

Amerikai cipők

„Antoniushof“ íLokey kávéház HiLhsszKph jgyeimébe!
ÄBBÄZIfl, ReiL'isstrassB.

(KÖZVETLEN A KURPARK MELLETT.) j ADdAZI A.
Kellemes otthon cstiadok es magánosok részére. | Reichsstrasse, a kurpark átellenében.

buforzatu.^szep barátságos |flggygro|, |,e(jgBllcz találkozó helye.

Tillanyvilágitás. zrzrr Mérsékelt árak. Figyelmes kiszolgálás.

A mai naptól fog i nótám

kövér kóser iwetK
a legolcsóbb árakon kaphatók.

Szives előjegyzéseket kér
DRAGONER J.

____  Piazza Mcrcato Coperto.

jéíállás meilEit a iEgiiagvüún aiasMlOian Kaphatók
kizárólag

btunvjiüc v sC S. 
első és :C: ;nagyoCC cipőüzleíében

Fiume, Corso.
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„De la Vilié“
kávéházban

i*' ma és minden este

BARCAJENŐ
kaposvári jeles cigány zenekara

hangversenyez.
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Maison rosa
VIA GOVERNO 9.

űr. VIO-féle ház, az Adria kávéház felett.

B®a^iSHiiSiíaBia«isaaBS

Elsőrangú diva+szí Jászát
Himmel Férd inán ! Fiume

Via Adria I. sz. Zmaics-ház.
KÉSET:

Angol-, francia-, sport- és amazonriihákat.
Mérsékelt árak. Ó Kifogástalan szabás.

BBBBBBBasiBBaaBBaaNYtLWATOTT A QI'ARNTRo NYOMDÁBAN'. FU MF.


